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          O nome América Latina é derivado das línguas faladas em diversas partes do 
continente americano. Na América do Norte, somente o México está inserido nesse 
contexto, além de toda a América Central e do Sul. Isso significa que são países de 
língua latina, como o português, o francês e o espanhol. Os países que integram a 
América Latina possuem semelhanças quanto à condição de subdesenvolvimento, 
tais como economia fragilizada e atrasada, problemas sociais e políticos. 
          Na América Latina era desenvolvida a agricultura de subsistência, incluindo 
ainda caça, pesca e coleta. Com a chegada dos colonizadores europeus, grande parte 
dos países latinos passaram a cultivar produtos destinados à exportação, com o 
objetivo de obter lucro. São identificadas duas formas de produção, uma destinada ao 
mercado externo (monocultura) e outra direcionada ao abastecimento interno 
(policultura). Os países latinos são grandes exportadores de produtos primários. Além 
disso, tiveram uma industrialização tardia em relação às nações desenvolvidas, 
motivo que fez com que a América Latina se tornasse dependente. Economia atual 
          Recentemente foram realizadas mudanças significativas na agricultura latina 
que promoveram alterações profundas no espaço e na economia. As mudanças 
ocorreram em decorrência da inserção de máquinas, tecnologias, implementos, 
insumos agrícolas (herbicidas, fertilizantes, inseticidas entre outros) e técnicas de 
manejo, que resultou no aumento da produtividade e, consequentemente, dos lucros. 
          A pecuária ocupa hoje um lugar de destaque, atividade praticada de forma semi-
intensiva, são criadas raças bovinas europeias em regiões de clima frio e a raça zebu 
em áreas de clima tropical. Outra atividade econômica bastante difundida em 
praticamente todos os países da América Latina é o extrativismo e a mineração. Existe 
um grande fluxo comercial desenvolvido internamente entre os componentes latinos, 
uma vez que há uma dependência em relação a alguns minérios, além da sua 
exportação para diversos lugares do mundo. 
          O setor industrial é dividido em indústrias tradicionais e de beneficiamento. 
Atuam na produção de matéria-prima a partir do beneficiamento de minérios ou 
produtos agropecuários, incluindo aquelas que produzem bens de consumo, como as 
tradicionais indústrias alimentícias e têxteis, apesar de alguns países possuírem um 
setor industrial mais diversificado, que varia desde a indústria de base até a 
tecnologia de ponta, com essas características temos o Brasil, a Argentina e o México. 

 

 



 

ATIVIDADES -    

1)  Ao longo do século XX, alguns países latino-americanos se industrializaram. Sobre os 

caminhos e os resultados dessa industrialização, julgue as afirmativas a seguir:    

I – A industrialização latino-americana é considerada dependente ou periférica devido ao 

papel das multinacionais nos setores industriais mais avançados.  

II – A ausência da ação estatal no processo de industrialização dos países da região 

inviabilizou seu rápido desenvolvimento.  

III – O nacional-desenvolvimentismo foi uma das características mais marcantes desse 

processo de industrialização. A (s) afirmativa (s) correta (s) é (são):  

a) I.                                                                                       b) I e II.             

c) II e III.                                                                               d) I e III  

 

2)  No início do século XIX, ocorreram vários processos de independência entre as colônias 
europeias na América Latina. Mesmo assim, foi mantida, entre os novos países, uma 
condição de subdesenvolvimento dentro da chamada antiga Divisão Internacional do 
Trabalho (DIT). Assinale a alternativa que descreva corretamente essa condição de 
subdesenvolvimento: 

a) Os países latino-americanos mantiveram-se, ao longo do século XIX, como economias 

primário-exportadoras, relacionando-se de forma desfavorável com as potências industriais 

europeias.                                                                             

b) Após o processo de independência, os países latino-americanos passaram a exercer o 

papel de exportadores de escravos para as colônias europeias na África e Ásia. 

c) As independências latino-americanas promoveram a industrialização do continente ainda 
nas primeiras décadas do século XIX, no entanto sua industrialização ocorreu apenas nos 
setores de infraestrutura, o que a manteve no papel de país subdesenvolvido.                                          
d) Apesar de ter se iniciado o processo de industrialização latino-americana logo após a 
independência, a região manteve-se dependente dos investimentos das multinacionais 
europeias. 

 

3.) Responda:  

a) Além do turismo, que outras atividades econômicas são as maiores geradoras de renda 
para os países latino-americanos? ---------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

4.) Analise as informações abaixo: 

I. Predomínio do setor primário nas atividades produtivas    

 II. Industrialização realizada por empresas estrangeiras   

 III. Balança comercial constantemente favorável        

 IV. Dependência tanto econômica quanto tecnológica.   



Dentre as afirmações acima, podemos considerar como característica dos países 
subdesenvolvidos: 

a) Apenas a afirmativa I                                    b) Apenas as afirmativas I e II                                            
c) Apenas as afirmativas III e IV                                           d) Apenas as afirmativas I, II e IV. 

5) A diversidade regional no mundo.  

O mundo é regionalmente diverso, cada região do espaço geográfico mundial apresenta 

diferentes nuances naturais e socioeconômicas. Cada território, dentro dos limites de suas 

fronteiras, apresenta características geográficas próprias, mesmo considerando-se o avanço 

da globalização e uma Nova Ordem Mundial que ora se consolida. [...]  Anteriormente, a 

ordem mundial, era tida como dicotômica ou dualista, ou seja, predominava a oposição entre 

o bem e o mal, entre o capitalismo e o socialismo. Atualmente, a nova ordem é pluralista, ou 

seja, possui várias frentes de oposição, como ricos/pobres; cristãos/muçulmanos 

(islâmicos); interesses mercantis/consciência ecológica, etc. Nos dias atuais, novos 

processos de reconfiguração espaço-territoriais ocorrem no mundo, a maioria deles 

resultantes de conflitos étnicos-culturais, antes latentes e que agora se exacerbaram, neste 

período pós-Guerra Fria.  

Sobre essa mudança na ordem mundial relatada pelo autor, é correto afirmar que: 

a) a ordem multipolar do início do século XX e a atual apresentam as mesmas 

características: o enfraquecimento do Estado-nação e um fortalecimento de outros agentes 

internacionais, como a ONU e empresas multinacionais.                        

b) dentre outros fatos que contribuíram para a mudança da ordem bipolar para multipolar, 

destaca-se o esgotamento do modelo soviético e a ascensão do Japão e da Europa 

Ocidental, que passaram a disputar a supremacia internacional com os Estados Unidos.   

c) o mundo multipolar foi marcado pela eterna disputa entre capitalismo e socialismo, tendo 

os Estados Unidos e a União Soviética de cada um dos lados.  

d) antes da Segunda Guerra Mundial, o mundo era dividido em socialistas e capitalistas. Foi 

a época da bipolaridade, nessa ordem as potências hegemônicas eram Estados Unidos e 

União Soviética.  

6.) G-20 adota linha dura para combater crise Grupo anuncia maior controle para o sistema 

financeiro. Cercada de expectativas, a reunião do G-20, grupo que congrega os países mais 

ricos e os principais emergentes do mundo, chegou ao fim, em Londres, com o consenso da 

necessidade de combate aos paraísos fiscais e da criação de novas regras de fiscalização 

para o sistema financeiro. Além disso, os líderes concordaram, dentre várias medidas, em 

injetar US$ 1,1 trilhão na economia para debelar a crise. A passagem da década de 1980 

para a de 1990 ficou marcada como um momento histórico no qual se esgotou um arranjo 

geopolítico e teve início uma nova ordem política internacional, cuja configuração mais clara 

ainda está em andamento. Conforme se observa na notícia, essa nova geopolítica possui a 

seguinte característica marcante: 

a) diminuição dos fluxos internacionais de capital       

b) aumento do número de polos de poder mundial                                                                         

c) redução das desigualdades sociais entre o Norte e o Sul                                                                                             

d) crescimento da probabilidade de conflitos entre países centrais e periféricos 

                                                     

                                                                             


